

## دلجویی دولت از کارگران معدن

شورای اطلاع‌رسانی دولت، در آستانه چهل‌مین روز حادثه رخ داده در معدن «معدن‌جو» در طیس که منجر به جان باختن ۵۳ تن از کارگران شد، اطلاعیه‌ای صادر کرده است و برخی از اقدامات انجام‌شده از سوی دولت را اعلام کرد. سخنگوی دولت ظهر دیروز و در حیات دولت در جمع خبرنگاران این اطلاعیه را قرائت کرد. براساس آنچه «فاطمه مهاجرانی» اعلام کرد، در متن این اطلاعیه آمده است: «در آستانه چهل‌مین روز درگذشت کارگران شریف و زحمتکش معدن «معدن‌جو» در طیس قرار داریم. حادثه تلخی که نسبتاً جامعه شریف کارگری، بلکه همه مردم ایران را اندوهگین کرد. کارگر واژه شریفی است که پاسداشت آن، احترام به شرافت، سختکوشی و تلاش برای کسب روزی حلال است.»

انجمن علمی دانشجویی محیط‌زیست دانشگاه تهران، نشستی با حضور چهار محیط‌بان باتجربه برگزار کرد

# هم‌نشینی با حافظان طبیعت

مهدی تیموری، سید علی حسینی، احمد صفرزاده و محمد الوندی، چهار محیط‌بان کشورمان دغدغه‌هایشان را مطرح کردند



در آستانه اجلاس اقلیمی ملل متحد در آذربایجان، دانشمندان زنگ خطر را به صدا درآوردند

## رکوردزنی گازهای گلخانه‌ای

گزارش بولتن سازمان جهانی هواشناسی می‌گوید دی‌اکسیدکربن سریع‌تر از هر زمان دیگری در تاریخ حضور انسان در جو زمین درحال انباشته شدن است

گزارش «پیام ما» از نشست تخصصی «کوروش هخامنشی از افسانه تا واقعیت» در موزه ملی ایران

## کوروش برای صلح کوشید

کوروش هخامنشی در دوره حکمرانی از صرف اعمال زور و قدرت، به تساهل مذهبی و حل مشکلات با مذاکره و هم‌زیستی بیشتر گرایش پیدا کرد

«مصطفی دهپهلوان»، رئیس پژوهشگاه میراث‌فرهنگی و گردشگری در ابتدای این نشست درباره تعطیلی مجموعه پاسارگاد گفت: «کوروش این روزها از یک طرف به‌دست منکران کوروش و از سمت دیگر به‌دست افراطیون با اهداف شوم افتاده است. کوروش افتخار و ستون سترگی برای انسجام ملی ما است و ما نباید این سرمایه فرهنگی، تاریخی و دینی را نادیده بگیریم.»  
دهپهلوان توجه ویژه به نگاه علمی و استفاده از ابزارهای علمی را مهمترین راه‌حل مشکل کوروش‌ستیزی در ایران بیان کرد و افزود: «با نگاه علم، با کاوش‌های باستان‌شناسی، با به‌رمندی از هنر و ادبیات می‌توان نسل جدید، جوانان و جهانیان را با این سرمایه ملی آشنا کرد و کوروش را زنده نگه داشت و این نباید نادیده گرفته شود.»

### آموزش را جدی بگیریم



صیاد شیخی گیلانلو | کارشناس محیط‌زیست

### خطر بیخ گوش شهروندان تهرانی!



هوشنگ صدفی | روزنامه‌نگار

### تخت جمشید و نقش رستم در معرض کدام مخاطرات زمین هستند؟



مهدی زارع | زلزله‌شناس و رئیس شاخه زمین‌شناسی فرهنگستان علوم تهران

### نهادهای مدنی قدرتمند



شهرزاد هاشمی | کنشگر اجتماعی

حادثه در معدن سنگان خواف

## کارگر جوان جان باخت

سرکارگر معدن خواف هنگام بازدید چرخ‌های عقب یک کامیون ۱۰ تن به‌دلیل رهاشدگی کمپرسی دچار له‌شدگی و فوت آنی شده بود که تیم هلال‌احمر جسد کارگر را از بین چرخ‌ها و کمپرسی رها کردند و تحویل عوامل انتظامی دادند.

به مناسبت ماه جهانی آگاهی بخشی درباره سرطان پستان

شایع‌ترین سرطان در میان زنان

## سرطان پستان از شیوع تا پیشگیری و درمان

تتها ۱۰ تا ۱۵ درصد از کسانی که مبتلا به سرطان پستان می‌شوند، این بیماری را در سابقه خانوادگی‌شان داشته و ۸۵ تا ۹۰ درصد از این افراد اولین مبتلا در خانواده خود بوده‌اند

مدیرعامل صندوق حفظ و احیای بناهای تاریخی مطرح کرد

## برخورد سلیقه‌ای میراث در واگذاری بناهای تاریخی

۴

یادداشت

**خطر بیخ گوش شهروندان تهرانی!**

ا هوشنگ صدقی | روزنامه‌نگار

چندی است برخی از اعضای شورای شهر تهران که با کمتر از ۱۰ درصد رأی شهروندان تهرانی انتخاب شده‌اند، ساز هفت‌ساله شدن شورای شهر تهران را کوک می‌کنند. گذشته از اختلافات بنیادی بین دو گروه شورای نیروهای انقلابی بر سر موضوع ادامه کار علیرضا زاکانی در پست شهرداری تهران، اخیراً مهدی چمران، رکه در دوره‌های دوم، سوم، چهارم و ششم پست مهم ریاست شورا را برعهده داشته و دارد) سخن از افزایش دوره چهارساله شورای ششم به هفت سال را در محافل مطبوعاتی و سیاسی پیش می‌کشد. فارغ از آرزوهای دور و دراز رئیس ۸۳ساله شورای شهر برای طولانی شدن عمر شورای ششم باید گفت: اولاً شوراهای شهر گذشته صرفاً متولی دستورات پنهانی مدیران ارشد سیاسی بوده و به‌جز یک یا دو مورد استثنایی، اراده‌ای در انتخاب و معرفی شهردار کلانشهر تهران نداشته است. البته این موضوع بیشتر در دوره‌های انتخابی اصولگرایان در کسوت اعضای شورای شهر تهران نقش پررنگی داشته است. ثانیاً عملکرد شورای منتسب به اصولگرایان در نظارت بر عملکرد شهردار و سازمان‌های تابعه شهرداری تا حد زیادی به‌دلیل وابستگی جناحی ضعیف و در مواردی فاقد نقش نظارتی بوده است. تجربه واگذاری املاک نجومی شهرداری تهران در دوره قالیباف، پرداخت نشدن مطالبات پیمانکاران و استخدام‌های فله‌ای در شهرداری در دهه ۹۰، فروش تابلوهای موزه امام علی، تخریب بوستانها برای ساخت مسجد و مواردی ازاین‌دست، ناشی از ناتوانی عملکرد شوراهای در حوزه نظارتی شهرداری بوده است.

همچنین، در اغلب موارد شهردار تهران خارج از صحن شورای شهر انتخاب و به اعضای شورای شهر تهران معرفی شده است. بنابراین، کمرنگ بودن تصمیمات شورای کلانشهر تهران پاشنه‌آشیل نهاد مدنی شوراهای در کشور بوده است. بنابراین، طرح انتخاب شهردار کلانشهرها از سوی مردم توسط وزیر کشور و برخی از نمایندگان مجلس می‌تواند جایگاه شهردار را در افکار عمومی بهبود بخشد. البته به شرط اینکه انتخاب شهردار کلانشهرها براساس ضوابط و شرایط استاندارد و متقنی صورت گیرد. به‌عبارتی دیگر میزان مشارکت در انتخابات شهردار باید بالای ۱۵ درصد یا بیشتر رأی‌دهندگان واجد شرایط در کلانشهرها باشد. متأسفانه در انتخابات شورای ششم در سال ۱۴۰۰ در واتفسای قهر مردم تهران با صندوق‌های رأی صورت گرفت و اعضای فعلی شورا کمتر از ۱۰ درصد رأی مردمی را کسب کرد؛ حتی مهدی چمران در سال ۱۴۰۰ قریب به ۴۸۶ هزار و ۲۸۲ رأی در سبد انتخاباتی داشت و نفر دوم شورای شهر تهران، پرویز سروری، حدود ۱۲۰هزار رأی کمتر از نفر اول تهران کسب کرد. بنابراین، با کسب رأی حداقلی اعضای شورای ششم، عملکرد و نظارت بر کارکرد شهردار و دستگاه اجرائی شهرداری، نمره قبولی در بین افکار عمومی کسب نکرده است. ازاین‌رو، انتظار می‌رود اصحاب رسانه با قلم زدن در فضاهای عمومی و طرح موضوع در افکار عمومی مانع از تمدید شورای ضعیف و ناکارآمد کلانشهر تهران شوند.

در صورت بازنگری مفاد قانون شوراهای شهر و روستا در مجلس باید تغییرات اساسی در شرایط انتخاب‌شوندگان رخ دهد تا افرادی که سن و سالی از آنها گذشته است، نتوانند همچنان در کسوت ریاست شورا نقش‌آفرینی کنند. قوه مقننه در قانون شوراهای حداقل سن برای انتخاب‌شونده را طبق بند ب ماده ۲۶ حدود ۲۵ سال قید کرده، اما حد اکثر سن در لحاظ نکرده است. درحالی‌که در دوره قبلی ریاست‌جمهوری، زنده‌یاد هاشمی رفسنجانی به‌عنوان نامزد انتخاباتی به‌دلیل کبر سن مورد تأیید شورای نگهبان قرار نگرفت. بدیهی است عضویت در شورای کلانشهر تهران، مستلزم داشتن تندرستی و سلامت لازم برای ایفای نقش مهم نمایندگی شهروندان هست. بنابراین، لازم است در تعیین شرایط جدید نمایندگی شهروندان علاوه بر صغر سن، حداکثر سن نیز مدنظر قانونگذاران قرار گیرد. در خاتمه امیدواریم نمایندگان مجلس شورای اسلامی مانع از تصویب تمدید دوره شوراهای ضعیف و حداقلی شورای ششم به صرف همزمانی انتخابات با دوره پانزدهم ریاست‌جمهوری شوند؛ چون اساساً حق شهروندان تهرانی با این مصوبه تبعیض‌انگیز با بند ۹ اصل سوم قانون اساسی تعارض دارد. بی‌تردید اگر این قاعده قانونی و شرعی بر مبنای نگره فقهی «لاضرار» در قوه مقننه رعایت شود، به‌طور قطع، خطر قطعی از بیخ گوش شهروندان تهرانی رفع خواهد شد.



مهندسی | ۱۳۰۱

به مناسبت ماه جهانی آگاهی‌بخشی درباره سرطان پستان، شایع‌ترین سرطان در میان زنان

# سرطان پستان از شیوع تا پیشگیری و درمان

**تنها ۱۰ تا ۱۵ درصد از کسانی که مبتلا به سرطان پستان می‌شوند، این بیماری را در سابقه خانوادگی‌شان داشته و ۸۵ تا ۹۰ درصد از این افراد اولین مبتلا در خانواده خود بوده‌اند**

سرطان پستان، شایع‌ترین سرطان در میان زنان است. طبق آمارها در دنیا از هر هشت زن، یک نفر به این بیماری مبتلاست. این سرطان با وجود شیوع زیادش، قابل درمان و پیشگیری است که شرط آن افزایش آگاهی عمومی در این مورد است. شرطی که تاکنون به‌دلیل وجود تابوها در ایران به‌اندازه کافی به آن پرداخته نشده و به کونا شدن عمر بسیاری از زنان سرزمین‌مان منجر شده است. «مریم سرکرده»، فلوشیپ جراحی پستان، در گفت‌وگویی با «پیام ما» در این باره توضیحاتی را ارائه کرد.

سرطان پستان مثل دیگر انواع سرطان‌ها دلایل متفاوتی دارد. «مریم سرکرده» یکی از مهمترین دلایل سرطان را صنعتی شدن جوامع عنوان کرد که مصرف مواد غذایی ناسالم، الکل و سیگار از نتایج آن است. با رعایت سبک زندگی سالم، ورزش کردن و جلوگیری از چاقی و اضافه وزن می‌توان از این نتایج پیشگیری کرد. علاوه‌براین، توجه به مصرف داروها نیز حائز اهمیت است؛ چراکه استفاده زیاد از داروهای هورمونی مثل قرص‌های جلوگیری و قرص‌هایی که در روش‌های کمک‌باروری مصرف می‌شوند، به افزایش ریسک سرطان پستان می‌انجامد. عوامل ژنتیکی یکی دیگر از دلایل سرطان

هستند. به‌گفته «سرکرده»، تنها ۱۰ تا ۱۵ درصد از کسانی که مبتلا به سرطان پستان می‌شوند، این بیماری را در سابقه خانوادگی‌شان داشته و ۸۵ تا ۹۰ درصد از این افراد اولین مبتلا در خانواده خود بوده‌اند. این باور غلط باعث می‌شود افراد با توجه نداشتن سابقه خانوادگی از رعایت نکات لازم و انجام غربالگری‌های سالانه خود سر باز زنند. این درحالی‌است که افرادی که سابقه ژنتیکی دارند، بیشتر به معاینات و چکاپ‌های سالیانه اهمیت می‌دهند و همین امر احتمال ابتلای آنها را کاهش می‌دهد. براساس نظر متخصصان، زنان ۴۰ سال به بالا در تمام دنیا ملزم هستند که تست غربالگری سرطان پستان

را که شامل سونوگرافی و ماموگرافی می‌شود، حداقل سالی یک‌بار انجام دهند. بقیه زنان نیز از ۲۰سالگی به‌بعد باید علاوه‌بر خودآزمایی، سه سال یک‌بار به پزشک مراجعه کنند و معاینه شوند.

**سرطان پستان در مردان**

برخلاف نظر عموم، مردان نیز می‌توانند به سرطان پستان مبتلا شوند. به‌گفته فلوشیپ جراحی پستان، یک درصد از مبتلایان سرطان پستان را مردان تشکیل می‌دهند. او تأکید کرد مردان نیز در صورت حس کردن توده باید به پزشک مراجعه کنند و این کار را به تعویق نیندازند. به‌گفته او، اگر مردی به این بیماری دچار شد، احتمال ژنتیکی بودن

سرطان در خانواده او بسیار بالاتر می‌رود.

**کَن زمان طلایی درمان سرطان پستان**

تشخیص سرطان پستان هر چقدر در مراحل پایین‌تری (استیج یک، دو یا مراحل پیش سرطانی) انجام شود، احتمال درمان قطعی بیشتر می‌شود. «مریم سرکرده» در این مورد گفت: «اگر تومور کمتر از یک سانت باشد و به زیر بغل گسترش نیافته باشد، شاید حتی به شیمی‌درمانی نیاز نداشته باشد و با جراحی‌های کوچک قابل‌حل باشد. اما هر چقدر این بیماری دیرتر تشخیص داده شود و سایز تومور بزرگتر شده باشد، درمان‌های سخت‌تری مثل شیمی‌درمانی و پرتودرمانی به بیمار تحمیل می‌کند و ممکن است بر طول عمر او اثر بگذارد.»

از طرفی هرچه‌قدر مراحل سرطان پستان پیشرفته‌تر (استیج سه به بالا) باشد و به زیر بغل متاستاز شده باشد، احتمال برگشت، عود کردن و گسترش آن به بقیه اعضای بدن هم بیشتر می‌شود. به همین دلیل، افراد پس از درمان اولیه، تحت معاینه سالانه پزشک خود و آنکولوژیست قرار می‌گیرند. «سرکرده» در مورد اهمیت تشخیص زودتر در درمان گفت: «باز هم برمی‌گردیم به بحث اهمیت آگاهی‌بخشی؛ چراکه این بیماری هرچقدر زودتر تشخیص داده شود، احتمال عود و متاستاز آن پایین‌تر می‌آید.»

**کَن غربالگری کشوری نداریم**

عضو هیئت‌علمی دانشگاه علوم‌پزشکی تهران به برخی از خلأهای پیشگیری و آگاهی‌بخشی در کشورمان اشاره کرد. یکی از بزرگترین خلأها، نداشتن سیستم غربالگری کشوری در نظام سلامت ایران است. آمار سرطان پستان در ایران یک در سیزده نفر است. به‌گفته او کمتر بودن آمار سرطان پستان ایران نسبت به آمار جهانی لزوماً به‌معنای شرایط بهتر کشور ما در این زمینه نیست، بلکه می‌تواند به‌دلیل ناکارآمدی سیستم کشف و تشخیص سرطان باشد. او ضمن اشاره به لزوم رایگان بودن غربالگری‌ها در این مورد توضیح داد:

«غربالگری‌ها باید مانند واکسیناسیون باشند که خانه‌های بهداشت افراد را فرامی‌خوانند و می‌گویند وقت واکسن بچته‌تان شده است. به همین شکل باید خانم‌های بالای ۴۰ سال برای معاینه خود فراخوانده شوند. این خیلی فرق می‌کند با زمانی که فرد خودش توده‌ای را لمس می‌کند و مراجعه می‌کند. اگر چنین سیستمی تهیه شود، بسیاری از هزینه‌هایی که افراد و دولت بعداً در صورت مبتلا شدن متحمل می‌شوند، کاسته می‌شود.» او در ادامه گفت در حال حاضر برای تهیه این سیستم در کشور تلاش‌هایی انجام می‌شود، اما تا آن زمان مردم باید بدانند که زمان و هزینه‌ای که برای معاینه‌های سالانه صرف می‌کنند خیلی کمتر از هزینه‌هایی است که

**کَن عمل‌های بازسازی**

در جراحی‌های پستان تمام دنیا، اولویت همیشه بر حفظ پستان است. این عضو انستیتو کانسر توضیح داد که تمام تلاش پزشکان بر این است که با استفاده از جراحی‌های پلاستیک مختلف ضمن درمان فرد، تناسب و زیبایی اندام او به خطر نیفتد. اما در شرایطی که توضیح پزشکرت کرده باشد، چندماه بعد از تکمیل درمان‌های شیمی‌درمانی و پرتودرمانی و با مشورت پزشک معالج می‌تواند عمل بازسازی تأخیری را با استفاده از بافت بدن خود انجام دهد. او گفت: «پستان عضو مهمی برای زن است. اگر زنی این عضو را از دست بدهد، ممکن است اعتمادبه‌نفس خود را از دست دهد و زندگی زناشویی و تمایلات جنسی‌اش به خطر بیفتد. به همین دلیل، ما به‌عنوان جراح پستان خودمان را موظف می‌دانیم تا جایی که می‌توانیم تلاش کنیم تا بدن بیمار نقص پیدا نکند و بتواند بعد از درمان به زندگی‌اش برگردد.»

اما عوارض این بازسازی‌ها در مقابل سودی که برای روحیه افراد دارد، ناچیز است.

نکته

## تخت‌جمشید و نقش‌رستم در معرض کدام مخاطرات زمین هستند؟



مهدی زارع |

| زلزله‌شناس و رئیس شاخه زمین‌شناسی فرهنگستان علوم، تهران |

فرونشست زمین بارزترین مکان‌های تاریخی ایران را تهدید می‌کند. آثار باستانی تخت‌جمشید، دشت پارسه، نقش‌رستم و آرامگاه کوروش در پاسارگاد در دشت مرودشت واقع شده است. کمبود آب آشامیدنی در این مناطق تا دهه آینده به‌دلیل افزایش شوری ناشی از فرونشست تشدید می‌شود. بخش قابل‌توجهی از دشت مرودشت شامل پاسارگاد، تخت‌جمشید و نقش‌رستم با فرونشست بین ۲۰ تا ۳۰ سانتی‌متر و در شهر مرودشت به‌میزان حدود ۱۸ سانتی‌متر در سال مواجه است. دره‌های رودهای کر و پلوار (بلاغی) محل تمرکز اقوام آریایی بود و کوروش کبیر سلسله هخامنشیان را (۵۵۹-۳۳۰ قبل از میلاد) در فارس تأسیس کرد. پسرش داریوش بزرگ (حکومت ۵۲۲-۴۸۶ قبل از میلاد) تخت‌جمشید را در جایی که رود پلوار به رود کر در دشت مرودشت می‌پیوندد، بنا کرد. مقر حکمرانی در شهرهای سلطنتی پاسارگاد و تخت‌جمشید بود. پادشاهان هخامنشی به‌مدت ۲۲۹ سال بر امپراتوری خود حکومت کردند، تا

تا به‌حال مطالعات ژئوفیزیکی و بااستفاده از رادارهای نافذ زمینی (GPR) و بررسی‌های اترنرفورمتری رادار از سوی سازمان زمین‌شناسی و دانشگاه شیراز و مراکز پژوهشی دیگر صورت گرفته است. اول (۵۲۱-۴۸۶ ق م) در محوطه مربوط به هزاره پنجم قبل از میلاد مسیح تا کنون همیشه مسکونی بوده است. نقش‌رستم گورستان شاهی در محوطه باستانی پارسه با مشکلاتی مانند فرسایش و ترک‌های عمیق، آسیب‌های متعددی دیده است. آغاز فرونشست زمین منجر به ظهور ترک‌های کشتی و شکاف‌های سطحی شد. این ترک‌های جدید البته در محوطه نقش‌رستم به‌دلیل نشست خاک‌های دستی که در مسطح کردن محوطه در ۲۵۰۰ساله رخ داد و در حال توسعه است.



بخشی از تز دکتري خویش مطالعه کرد و ویژگی‌های واحدهای دکولمان – به‌صورت چین‌خوردگی‌های منتقل از پی سنگ- در زاگرس ایران را نشان داد. زاگرس مرتفع در منطقه فارس به پهنای ۱۰۰ کیلومتر نقشه‌برداری شده است و شیب گسل‌ها در این ناحیه در پوسته عموماً به‌سوی جنوب‌غربی است. اولین گزارش‌های فرونشست زمین در مرودشت در سال ۱۳۸۷ در حوالی نقش‌رستم (واقع در ۱۳ کیلومتری شمال‌غرب تخت‌جمشید) منتشر شد. علت اصلی این فرونشست در سال ۱۴۰۳ بیشترین میزان فرونشست در استان فارس و سالانه ۲۰ تا ۳۰ سانتی‌متر در بیشینه مقادیر شناخته می‌شود، کاهش شدید آب‌های زیرزمینی به‌دلیل برداشت برای کشاورزی و دامپروری در این دشت است. برداشت بی‌رویه از منابع آب زیرزمینی پدیده فرونشست را در استان فارس به‌ویژه در دشت مرودشت ایجاد کرده است که منجر به خسارات قابل‌توجهی به زمین‌های کشاورزی، ساختمان‌های مسکونی، جاده‌ها، خطوط انتقال، بناهای تاریخی و همچنین تغییر کیفیت منابع آب زیرزمینی، افزایش شوری آب تخلیه سفره‌های زیرزمینی (دومین منبع بزرگ آب شیرین در جهان)، ایجاد شکاف‌ها و فروپاله‌ها شده است. حفاری در دشت مرودشت به‌منظور تعیین لایه‌بندی خاک و مشخصات خاک و آزمایش‌های مورد نیاز برای محاسبه فرونشست زمین ناشی از افت سطح آب مطالعه شده است. با در نظر

اینکه اسکندر مقدونی سلسله سلوکیان را تأسیس کرد (۳۱۱ قبل از میلاد) که در سراسر ایران گسترش یافت و در آنجا شهرهای جدید بسیاری در منطقه پارس تأسیس شد. نگارنده در سفری به تاریخ ۱ آبان ۱۴۰۳ سعی در به‌روزرسانی مشاهدات قبلی از مرودشت و محوطه‌های باستانی شهر پارسه با توجه خاص به مسئله فرونشست زمین کرد. زلزله و فرونشست زمین دو مخاطره طبیعی هستند که تخت‌جمشید و نقش‌رستم را در مرودشت فارس را تهدید می‌کند. البته فراموش نکنیم که عمده‌ترین عوامل تشدید و تحریک آسیب به بناهای تاریخی عوامل مخرب انسانی و ناشی از فعالیت انسان‌ها هستند. برداشت بی‌رویه آب از سفره‌های زیرزمینی از عوامل اصلی فرونشست تدریجی زمین است. در دامنه کوه رحمت گسل کوه رحمت قرار دارد که به‌نظر می‌رسد در تعیین مرز سفره آبخوان مرودشت تعیین محدوده فرونشست مؤثر است. زمین‌لرزه‌ها دلیل اصلی تخریب بیشتر ستون‌های تخت‌جمشید تاکنون بوده است. شادروان دکتر «محمد سپهر»، متخصص برجسته زمین‌شناسی در شرکت ملی نفت ایران و فارغ‌التحصیل زمین‌شناسی از دانشگاه تهران – که هم‌کلاس و هم‌دوره‌ای نگارنده بود- و دارای مدرک دکتري از دانشگاه امیرپال کالج لندن نیز بود، در جوانی و در حین مطالعات زمین‌شناسی در همین منطقه در اردیبهشت ۱۳۸۸ جان باخت. او ساختارهای این ناحیه را به‌عنوان

انجمن علمی دانشجویی محیط‌زیست دانشگاه تهران، نشستنی با حضور چهار محیطبان باتجربه برگزار کرد

# هم‌نشینی با حافظان طبیعت



همسفری

**ایام ما|** از سال آینده هشتم آبان‌ماه در تقویم رسمی کشور به‌عنوان روز ملی محیطبان نوشته خواهد شد. **پیش‌ازاین**، تولد امام هشتم روزی بود برای تجلیل از مقام **محیطبانی** و اما حالا **محیطبانان ایران** یک روز برای خود در تقویم دارند. این درحالی‌است که روز محیطبان در جهان به مناسبت سالگرد تأسیس فدراسیون بین‌المللی محیطبانان در ۳۱ جولای مصادف ۹ مردادماه ثبت شده است. اما از جمله مهمترین دغدغه‌های محیطبانان ایرانی کمبود نیرو، امکانات و مسائل حقوقی در مواجه با متجاوزان به طبیعت بوده است، آنها برای حفاظت از محیط‌زیست و مقابله با متجاوزان به طبیعت در ۵۰ سال گذشته، ۱۵۰ شهید داده‌اند و همین هم اهمیت کارشان را دو چندان می‌کند. در این میان انجمن علمی دانشجویی محیط‌زیست دانشگاه تهران در نشستنی به مناسبت روز محیطبان از چهار محیطبان باتجربه کشور دعوت کرد تا از تجربیات و مشکلات این حرفه بگویند.

| احمد صفرزاده، محیطبان |

## آموزش، اولویت محیطبانان باشد

محیطبانان جزو اولین نیروهای محیط‌زیست‌اند که در خط مقدم حفاظت هستند و وظیفه حفاظت را برعهده دارند. ما از لحاظ استخدامی کارمند دولت محسوب می‌شویم، ولی نوع کارمان شبیه نظامی‌هاست. به‌لحاظ جمعیتی دارای بیشترین آمار جمعیت شهید هستیم و مهمترین عامل این پیشامد یعنی از دست دادن نیروی محیطبان این است که تعداد نیروهای حافظ طبیعت در حداقل‌ترین میزان خود است. وقتی نیرو کم است، فشار روحی، روانی و جسمی به محیطبان افزایش می‌یابد. یک قسمت کار ما حفاظت فیزیکی و قسمت دیگر آموزش است، اما متأسفانه در بخش آموزش بسیار کم کار کرده‌ایم که به‌دلیل قوانین نداشته یا اینکه خودمان نخواستیم، این قسمت حفاظت از طبیعت با

کمبود وسایل نیز از جمله دیگر مشکلات است. دریافت مالی محیطبانان اندک است و این درحالی‌است که شیفت‌های کاری سختی داریم. نکته آخر هم این است که متوجهی به طبیعت و حافظان آن نمنصفانه نیست و امیدواریم این مورد بررسی درستی شود. سال ۱۳۹۵، ۱۰ محیطبان به ارتیش اعزام شدیم تا آموزش ببینیم. وارد هر بخشی می‌شدیم، می‌دیدیم تعداد ققدر زیاد است؛ اما بخشی از این محیطبانان مردمان آموزش‌دیده‌ای بودند که برای حفاظت وارد کار شده بودند. کار طبیعت هم علمی است، هم آمادگی جسمانی و علاقه‌مندی می‌خواهد اما آموزش باید جدی گرفته باشد و آموزش باید اولویت باشد.

من در مناطق مختلفی کار کرده‌ام که همگی نمونه بوده‌اند و پوشش خاصی داشته‌اند، اما پارک ملی گلستان قطعاً نگین طبیعت کشور است و درود می‌فرستم به محیطبانانی که جان خود را برای حفاظت از این نگین گذاشته‌اند.

من اواخر پاییز سال ۹۶ به این پارک آمدم. در برف و باران به منطقه برف شاد رفتم که آرزو کردم خدا من را تا اردیبهشت‌ماه زنده نگه دارد که بتوانیم آن ماه سال این منطقه را ببینم. هر نقطه این پارک خاص است و هر لحظه در طبیعت زیبایی خود را دارد، اما شغل محیطبانی دغدغه خاص خود را دارد. افتخار ما این است که محیطبان‌ایم اما بیشترین دغدغه من در این سال‌ها برای خانواده‌ام بود، محیطبانان سرباز حافظ طبیعت‌اند و تعصب خاصی دارند و همین باعث می‌شود خود را وقف کار کنند و یک لحظه غفلت باعث خسارت می‌شود و این دغدغه از فکر زندگی و خانواده دور می‌شود.

| مهدی تیموری، محیطبان |

## مدیریت مشارکتی، تنها راه حفاظت

هنوز در برخی ارتباط تلفنی هم وجود ندارد و اگر حمایت خانواده‌ها نبود این امر ممکن نمی‌شد. برای من در همه سال‌های خدمت، آرامش و آسایش در جمعیت حیات‌وحش، رضایت در میان مردم و حفظ اکوسیستم مهم بوده است و این بزرگترین آرامشی است که در این سال‌ها داشته‌ام. ما در این میان باید بدانیم که اگر می‌خواهیم جمعیت پایدار حیات‌وحش داشته باشیم، راهی جز حفاظت مشارکتی در میان نیست. مشارکت مردم درحالی حاصل می‌شود که آنها اعتماد کنند و منافع جامعه محلی در راستای حساسیت‌های مناطق رعایت شود.

اگر بتوانیم حفاظت را اقتصادی کنیم و رضایتمندی را ایجاد کنیم، می‌توانیم گونه‌ها و اکوسیستم را به‌خوبی حفظ کنیم. این درحالی‌است که در پارک ملی گلستان تجربه این مورد را داشتیم و سمن‌ها و مردم در این نقطه بسیار فعال شدند و همین هم باعث ارتقای گونه‌های حیات‌وحش در این منطقه شد.

| سید علی حسینی، محیطبان |

## بگذاریم طبیعت کار را خود را انجام دهد

وقتی در طبیعت هستیم، خواه‌ناخواه درس‌های زیادی از طبیعت یاد می‌گیریم و البته نباید این نکته را فراموش کرد که صرفاً برای یادگیری چنین مواردی نباید محیطبان بود بلکه باید عاشق طبیعت بود. بسیاری از همیاران و دوستان طبیعت هم این‌طوراند و از طبیعت انرژی می‌گیرند. این درحالی‌است که خانواده‌ام هم این شغل را بسیار دوست دارند و من از بچگی با طبیعت خو گرفته‌ام؛ چراکه بچه روستا هستم و با این تربیت انس پیدا کرده‌ام و فرزندانم که دو دختر و دو پسر هستند، همگی اهل طبیعتند. بااین‌حال یکی از سختی‌های شغل محیطبانی دوری از خانواده است. پسر دوساله‌ام تازه حرف زدن را یاد گرفته است و من اغلب مجبورم صدایش را از تلفن بشنوم. فرزندانمان کمبود محبت و حضور ما را بسیار احساس می‌کنند.

در پایان اگر بخواهم یکی اتفاقاتی را که اخیراً پیش آمده است تعریف کنم، باید بگویم که چندی پیش چوپانی با من تماس گرفت و گفت بره اهویی را که سگ‌های گله دنبالش کرده بودند، نجات داده است و برای آزادسازی به کمک نیاز دارد. آهو را در محلی که پیدا کرده بود گذاشتیم تا مادرش او را بباید، اما فقط پنج دقیقه بعد از راهسازی یک عقاب طلایی بره را گرفت و برد. چوپان گفت این بره را از دست عقاب بگیریم، اما من گفتم باید بگذاریم طبیعت کار خودش را انجام دهد.

| محمد الوندی، محیطبان |

## خوی وحشی و سخت طبیعت را هم ببینیم

سخت آن را هم ببینید. ما خطرات را با گوشت و پوست و خونمان حس می‌کنیم و این علی‌رغم همه لذتی است که این شغل دارد و باید واقعبین باشیم و هر دو سوی ماجرا را ببینیم. کسانی که می‌خواهند وارد این کار شوند، خوب است بدانند که ما از طبیعت خیلی چیزها می‌آموزیم و باید بدانیم طبیعت منتظر ما نمی‌ماند و راه خود را می‌رود و از سویی به همه رفتارهای ما واکنش نشان می‌دهد و همین هم دلیلی است که همیشه باید به قواعد طبیعت احترام بگذاریم. این درحالی‌است که طبیعت به مدیریت درست نیازمند است و زویندنی مناطق باید رعایت شود و مردم هم به آن احترام بگذارند. اما در این میان انتقادی که به ما وارد است، این است که ما صرفاً در فکر حفاظت هستیم و از مشارکت مردمی چندان استقبال نمی‌کنیم که امیدوارم در آینده نزدیک شاهد تغییر رویه در این نوع نگاه باشیم.

فعالان مدنی استان مرکزی با انتشار بیانیه‌ای تأکید کردند

# مازوت‌سوزی را برنمی‌تابیم

سرطان‌های متانه و سرطان ریه غیرسیگاری‌ها نسبت به دیگر نقاط کشور را دارد و با وجود آن‌که شهروندان اراکی هشت هفته مداوم تجمع مسالمت‌آمیز در مرکز این شهر انجام دادند و باوجود آن‌که نظرات کارشناسان مستقل و مختلف اثبات کرده است که این مازوت‌سوزی اثر مستقیم بر آلودگی هوای اراک حتی بیش از دیگر شهرها و نیروگاه‌های کشور دارد؛ اما صدای این مردم نه در وزارت نیرو، نه وزارت نفت و نه حتی وزارت بهداشت و سازمان محیط‌زیست شنیده نشد و باوجود تأکیدهای پیشین و حتی تصویب منع مازوت‌سوزی در اراک در کارگروه ملی کاهش آلودگی هوا و نیز در طرح جامع کاهش آلودگی هوای اراک مصوب هیئت وزیران، مکانک شاهد آن هستیم که در کمیته سوخت وزارت نفت و نیز دیسپاچینگ‌های برق و گاز این حق قانونی و انسانی و بدیهی مردم اراک نادیده گرفته شده است.

در بخش دیگری از این بیانیه آمده است: مسلماً مازوت‌سوزی درباره در این شهر نفعاتی بی‌توجهی نسبت به مطالبه عمومی شهروندان اراک و شازند بلکه نقض حاکمیت قانون در کشور (به‌دلیل نقض قانون اساسی، قانون هوای پاک و قانون مجازات اسلامی) و نیز ناقض شعار کارشناسانه بودن تصمیمات و شنیدن صدای بی‌صدایان در این دولت خواهد بود.

فعالان مدنی استان مرکزی بیانیه‌ای خطاب به وزرای نفت و نیرو درباره منع مازوت‌سوزی در نیروگاه شازند منتشر کردند. به‌گزارش «پیام ما» در این بیانیه که خطاب به عباس علی‌آبادی، وزیر نیرو، و محسن پاک‌نژاد، وزیر نفت، منتشر شده، آمده است: در روزهای اخیر دوباره شائبه شروع به مازوت‌سوزی در نیروگاه شازند (اراک) مطرح شده است، شهری که مردم مظلومش، به‌عنوان سنگ زیرین آسیاب توسعه در کشور، با تحمل آلودگی‌های مختلف سهم بزرگی در تولید مرغوب‌ترین فرآورده‌های نفتی و زیرساختی کشور از جمله بنزین و گازوئیل یورو ۴، سوخت کشتیرانی و نفت‌کش‌ها، محصولات پتروشیمی، فلزات و عناصر استراتژیک همچون آلومینیوم و سولفامندی مقامات دولتی برق کشور را دارا هستند؛ اما پاسخ این خدمت‌رسانی همواره بی‌توجهی و ظلم و تبعیض از جانب مقامات کشوری بوده و گه‌گاهی استان از سوخت تولیدی خود نیز محروم بوده است.

نگارندگان این بیانیه در بخش دیگری از این بیانیه می‌افزایند: حتماً مقامات مختلف کشوری و استانی، معضلات ناشی از تحمیل مازوت‌سوزی در نیروگاه شازند (اراک) را به استحضارتان رسانده‌اند و از این موضوع آگاه هستید که درغیر این‌صورت نشان از کوتاهی مقامات استانی و ملی باقی‌مانده بر مسند کار از دولت پیشین و نیز عدم اشراف و ناآگاهی و عدم دغدغه‌مندی مقامات دولت جدید دارد. در این بیانیه تأکید شده است: این اقدام جنایت‌آمیز منجر به سوزاندن بالغ‌بر یک میلیارد و ۶۰۰ میلیون مترمکعب مازوت در نیمه‌های دوم چهار سال گذشته در نیروگاه شازند اراک شد و ازآنجا‌که این نیروگاه یکی از فرسودده‌ترین و آلاینده‌ترین نیروگاه‌های کشور است؛ چنان‌مای کاملاً اشتباه آن نیز مزید بر علت شده که در دو سال گذشته، اراک تنها شهری در کشور باشد که بیشترین تعداد روزهای ناسالم ناشی از آلاینده بسیار خطرناک SO۲ (دی‌اکسید گوگرد) در آن ثبت شده است، (مقایسه این عدد با دیگر شهرهای مشابه، خود اثبات‌کننده ظلمی است که در حق این مردم شده است).

نگارندگان می‌افزایند: حال باوجود آن‌که شهر اراک آمار چند برابری

نگاه کارشناس

# آموزش را جدی بگیریم



| صیاد شیخی نیلانلو |

| کارشناس محیط‌زیست |

چندی پیش با یکی از دانشجویان که موضوع رساله‌اش آموزش و ترویج حفاظت از محیط‌زیست بود، مصاحبه‌ای داشتم. سؤالاتش باعث شد این یادداشت را بنویسم و تأکید کنم باید موضوع آموزش اهمیت بیشتری داده شود ما اگر به ریشه بحران‌های محیط‌زیست و راهکارهای خروج از این بحران‌ها نگاه کنیم، نبود آموزش و آگاهی منتج به تغییر رفتار را می‌توانیم به‌عنوان یکی از مهمترین دلایل ایجاد بحران و عملی نشدن راهکارهای پیشبندی ببینیم. درواقع، ما در حوزه محیط‌زیست به‌صورت مستقیم و یا غیرمستقیم از نبود آموزش رنج می‌بریم. البته آگاهی مردم در مسائل محیط‌زیست نسبت به ۲۰ سال قبل تغییرات قابل‌توجهی داشته است. دو دهه قبل برای عموم جامعه حتی واژه محیط‌زیست هم نامأنوس بود، چه برسد به واژه‌های تخصصی‌تر در این حوزه. ما امروزه آگاهی عمومی بهتری به نسبت آن سال‌ها داریم، ولی واقعیت آن است که این آگاهی به‌میزان بسیار کمی موجب تغییر رفتار در افراد شده است. تغییر رفتاری که در حوزه‌هایی مانند پسماند، اکوتوریسم و به‌ویژه پرنده‌نگری، مدیریت و بهره‌وری انرژی و دیگر موضوعات محیط‌زیستی علاوه‌بر رفح بحران، موجب ارزش‌آفرینی اقتصادی قابل‌توجهی در مدیریت کشور شود. اقتصاد محرک بسیار قوی در تغییر رفتار است و در کشورهای درحال‌توسعه و جوامع بومی می‌تواند بسیار اثرگذار باشد. این اثرگذاری هم می‌تواند در سطوح جامعه و

هم در سطوح حکمرانی مورد توجه قرار گیرد. اینکه در دنیا کشوری وجود دارد که بالغ‌بر ۵۰ میلیون پرنده‌نگر دارد و چرخش مالی حاصل از آن کشور به‌سبب تعداد بالای پرنده‌نگرها به بالای ده‌ها میلیارد دلار در سال می‌رسد، ناشی از توجه به آموزش در سیستم آموزشی در سنین کودکی است. یا اگر در کشوری یک پارک ملی بیش از ۱۱ میلیون بازدیدکننده و بالغ‌بر یک میلیارد دلار درآمد داشته است و بیش از ۱۳ هزار کسب‌وکار محلی را پشتیبانی می‌کند و درعین‌حال سیستم حفاظتی مناسبی دارد، نشان‌دهنده سیستم آموزشی درست و اصولی در کنار برنامه‌ریزی و مدیریت مناسب است. یا به‌طور مثال در ذخیره‌گاه زیست‌کره‌ای در ایتالیا ما شاهد وجود ۹ مرکز بازدیدکنندگان هستیم که به‌صورت مداوم خدمات آموزشی و آگاهی‌رسانی به جامعه را برای بازدیدکنندگان جهت ورود به مناطق انجام می‌دهند. درحالی‌که ما به‌سبب داشتن شبکه مناطق حفاظت‌شده گسترده، از نظر زیرساخت‌های مراکز بازدیدکنندگان به‌شدت ضعیف هستیم و به‌جز تعداد انگشت‌شمار مراکز بازدیدکنندگان عملاً یا مرکزی نداریم و یا هیچ استفاده مؤثری برای آموزش آنها نمی‌شود. درحالی‌که با بودجه حدوداً صد میلیون دلاری با چالش‌های زیادی در تأمین نیازهای اولیه حفاظت از محیط‌زیست روبه‌رو هستیم. ازاین‌رو، ما نمی‌توانیم آموزش سیستمی مناسب درباره تنوع‌زیستی برای جامعه نداشته باشیم و از طرفی انتظار تغییر رفتار عموم جامعه و به عرصه رساندن ارزش‌های اقتصادی محیط‌زیست و به‌ویژه تنوع‌زیستی را داشته باشیم.

درحالی‌که آموزش برای توسعه فعالیت‌هایی مانند اکوتوریسم و مدیریت پسماند و بهره‌وری انرژی نه‌تنها باعث افزایش جایگاه حاکمیتی و قدرت نفوذ آن در میان سایر دستگاه‌های حاکمیتی و دولتی می‌شود، بلکه خود این فعالیت‌ها به‌ویژه اکوتوریسم باعث تقویت آموزه‌های

### ثبت ملی یک کافه‌کتاب

## در تهران

کافه‌کتاب دارالخلافه که توسط بهزاد یعقوبی فعال فرهنگی در سال ۱۳۹۷ راه‌اندازی شده است، با شماره ۳۴۰۰۵ به ثبت ملی رسید. به‌گزارش مهر، نخستین کافه‌کتابخانه تهران که از بناهای ماندگار دوران قاجار است، شهریورماه به ثبت ملی رسید.

به‌گزارش مهر، این بنای ماندگار در فضایی حدود ۲۶۰ مترمربع در محله دولت (ششمین محله در دارالخلافه مظفری) واقع شده و متعلق به مهین‌الملک مزینانی، داماد مظفرالدین شاه قاجار بوده که در دهه ۴۰ شمسی توسط علی امینی طبق صلح‌نامه مالک آن وقف شده است. بنای کافه‌کتاب دارالخلافه پس از مرمت به‌صورت فعلی درآمد که در آن کافه و کتابخانه به‌صورت هم‌زمان برقرار است. در کتابخانه دارالخلافه مجموعه‌ای از کتاب‌های نفیس و کمیاب و اسناد و مطبوعات دوران قاجار نگهداری می‌شود. همچنین، استفاده از آرشيو کتابخانه این مجموعه برای عموم رایگان است.

رئیس انجمن دفاتر خدمات مسافرتی:

## دفاتر مسافرتی ایران در

## بدترین شرایط ممکن

### به‌سر می‌برند

به‌گفته رئیس انجمن دفاتر خدمات مسافرتی ایران در جریان ابطال پروازهای داخلی و خارجی در اتفاق اخیر به‌دلیل پاسخگو نبودن ایرلاین‌ها و سازمان هواپیمایی، مردم، دفاتر مسافرتی و حتی ایرلاین‌ها متضرر شدند. به‌گزارش روابط‌عمومی انجمن دفاتر خدمات مسافرتی، «حرمت‌الله رفیعی» درباره تحریم‌های اخیرتحدادیه اروپا علیه ایرلاین‌های ایرانی و مواجهه مسئولان با این مسئله گفت: تصمیم ناگهانی در ابطال پروازها و اظهارات رؤسای فرودگاه‌های کشور در برقراری پروازها وضعیت را فراهم کرد که دفاتر مسافرتی ایران در بدترین شرایط ممکن قرار گرفتند و به همین دلیل، از قوه قضائیه شتاقا داریم برای حل مشکلات موجود با برنامه‌های مؤثر راهی پیش پای مردم و بخش‌خصوصی بگذار. چون واقعاً از دولت ناامید شده‌ایم. متأسفانه در روزهای گذشته تعطیلی فرودگاه‌ها و ابطال پروازها شرایط ناپسندانی برای مسافران داخلی و گردشگران و مسافران خارج از کشور که قصد سفر به ایران داشتند ایجاد کرد. رفیعی گفت: امیدواریم دستگاه‌های نظارتی کشور با ورود به این مسئله، مشکلات ایجادشده برای مردم و دفاتر مسافرتی را هرچه سریعتر برطرف کنند.

از وزیر راهوشهرسازی تقاضا داریم اهتمام جدی در ساماندهی وضعیت مدیریتی هواپروای کشور داشته باشد. چون شرایط به‌گونه‌ای شده است که سیستم حمل‌ونقل هوایی کشور برحقی حقوق مردم را ضایع می‌کند و مسئولان هنوز نتوانسته‌اند راحل مناسبی برای حل این مشکل در نظر بگیرند.

رفیعی با تأکید بر تاثیر منفی تصمیمات سازمان هواپیمایی کشوری بر دفاتر مسافرتی و موضوع سفر در داخل و خارج از ایران اعلام کرد: متأسفانه دفاتر مسافرتی ایران در بدترین شرایط ممکن به‌سر می‌برند و این وضعیت به‌قدری ناپسامان است که در زمان کرونا هم تا این حد در حق صنعت گردشگری کشور و فعالان این حوزه ظلم نشده بود. در هفته‌های اخیر فعالان صنعت گردشگری به‌دلیل تصمیمات غلط و اشتباه بخش حمل‌ونقل هوایی دچار آشفتگی و ازهم‌پاشیدگی شدند. درعین‌حال، ایستا به‌نقل از رئیس هیئت‌مدیره انجمن صنفی دفاتر سفر هوایی، استان تهران از بی‌نظمی در سفر پس از لغو پروازها در هفته‌های اخیر و همچنین افزایش رد درخواست ویزای توریستی ایرانی‌ها از سفارتخانه‌های اروپایی پس از تحولات منطقه‌ای اخیر خبر داد. «امیرپویان رفیعی‌شاده» درباره وضعیت پروازها در پی اتفاقات اخیر گفته است: ما با یک بی‌نظمی در سفرهای هوایی مواجهیم که الزامی است وزارت میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی سریع‌تر وارد عمل شود و سازمان هواپیمایی قوی‌تر عمل کند و راه‌کاری برای مواقع مشابه ببندیشند و قوانین کامل‌تری را مصوب کنند؛ چون تا به‌خشمنامه تنظیم و ابلاغ کنند زمان زیادی صرف خواهد شد و حقوق همه ضایع می‌شود. او با اشاره به چالشی که پس از لغو پروازها در هفته‌های اخیر پیش آمد، گفت: این وضعیت به یک معضل و بحران تبدیل شد که آژانس‌های مسافرتی را به دررس انداخته است، ما با ایرلاین، هتل و مسافر طرف هستیم، درحالی‌که هزینه سفر را پرداخته‌ایم اما نه هتل و نه ایرلاین حاضر به استرداد آن نیستند و از طرفی مسافر خواهان بازگشت پول خود است و فقط آژانس مسافرتی را طرف حساب خود می‌داند. درواقع، با آنکه تمام این‌بخش‌ها باید پاسخ‌گو باشند، اما توپ فقط به زمین آژانس‌های مسافرتی انداخته شده است.



### گزارش «پیام ما» از نشست تخصصی «کورش هخامنشی از افسانه تا واقعیت» در موزه ملی ایران

# کورش برای صلح کوشید

## کورش هخامنشی در دوره حکمرانی از صرف اعمال زور و قدرت، به تساهل مذهبی و حل مشکلات با مذاکره و هم‌زیستی بیشتر گرایش پیدا کرد

**موزه ملی ایران عصر سه‌شنبه ۸ آبان‌ماه میزبان نشست تخصصی «کورش هخامنشی از افسانه تا واقعیت» بود.** مناسب برگزاری این مراسم روز ۷ آبان موسوم به روز کورش و پنجمین نشست از سلسله‌نشست‌های تخصصی پژوهشگاه میراث‌فرهنگی و گردشگری بود و درحالی برگزار شد که یک روز پیش از آن، مجموعه پاسارگاد برای هفتمین سال متوالی در رفتم آبان تعطیل شد.

گردشگری در پاسخ به این سؤال خبرنگار میراث‌فرهنگی و گردشگری در ابتدای این نشست درباره تعطیلی مجموعه پاسارگاد گفت: «کورش این روزها از یک طرف به‌دست منکران کورش و از سمت دیگر به‌دست افراطیون با اهداف شوم افتاده است. کورش افتخار و ستون سترگی برای انسجام ملی ما است و ما نباید این سرمایه فرهنگی، تاریخی و دینی را نادیده بگیریم.»

دیده‌پلوان توجه ویژه به نگاه علمی و استفاده از ابزارهای علمی را مهمترین راه‌حل مشکل کورش‌سنجی در ایران بیان کرد و افزود: «با نگاه علم، با کاوش‌های باستان‌شناسی، با بهره‌مندی از هنر و ادبیات می‌توان نسل جدید، جوانان و جوانیان را با این سرمایه ملی آشنا کرد و کورش را زنده نگه داشت و این نباید نادیده گرفته شود.»

«مصطفی دهپهلوان»، رئیس پژوهشگاه

میراث‌فرهنگی و گردشگری در ابتدای این نشست درباره تعطیلی مجموعه پاسارگاد گفت: «کورش این روزها از یک طرف به‌دست منکران کورش و از سمت دیگر به‌دست افراطیون با اهداف شوم افتاده است. کورش افتخار و ستون سترگی برای انسجام ملی ما است و ما نباید این سرمایه فرهنگی، تاریخی و دینی را نادیده بگیریم.»

دیده‌پلوان توجه ویژه به نگاه علمی و استفاده از ابزارهای علمی را مهمترین راه‌حل مشکل کورش‌سنجی در ایران بیان کرد و افزود: «با نگاه علم، با کاوش‌های باستان‌شناسی، با بهره‌مندی از هنر و ادبیات می‌توان نسل جدید، جوانان و جوانیان را با این سرمایه ملی آشنا کرد و کورش را زنده نگه داشت و این نباید نادیده گرفته شود.»

«مصطفی دهپهلوان»، رئیس پژوهشگاه

میراث‌فرهنگی و گردشگری در ابتدای این نشست درباره تعطیلی مجموعه پاسارگاد گفت: «کورش این روزها از یک طرف به‌دست منکران کورش و از سمت دیگر به‌دست افراطیون با اهداف شوم افتاده است. کورش افتخار و ستون سترگی برای انسجام ملی ما است و ما نباید این سرمایه فرهنگی، تاریخی و دینی را نادیده بگیریم.»

«مصطفی دهپهلوان»، رئیس پژوهشگاه

میراث‌فرهنگی و گردشگری در ابتدای این نشست درباره تعطیلی مجموعه پاسارگاد گفت: «کورش این روزها از یک طرف به‌دست منکران کورش و از سمت دیگر به‌دست افراطیون با اهداف شوم افتاده است. کورش افتخار و ستون سترگی برای انسجام ملی ما است و ما نباید این سرمایه فرهنگی، تاریخی و دینی را نادیده بگیریم.»

«مصطفی دهپهلوان»، رئیس پژوهشگاه

میراث‌فرهنگی و گردشگری در ابتدای این نشست درباره تعطیلی مجموعه پاسارگاد گفت: «کورش این روزها از یک طرف به‌دست منکران کورش و از سمت دیگر به‌دست افراطیون با اهداف شوم افتاده است. کورش افتخار و ستون سترگی برای انسجام ملی ما است و ما نباید این سرمایه فرهنگی، تاریخی و دینی را نادیده بگیریم.»

«مصطفی دهپهلوان»، رئیس پژوهشگاه

میراث‌فرهنگی و گردشگری در ابتدای این نشست درباره تعطیلی مجموعه پاسارگاد گفت: «کورش این روزها از یک طرف به‌دست منکران کورش و از سمت دیگر به‌دست افراطیون با اهداف شوم افتاده است. کورش افتخار و ستون سترگی برای انسجام ملی ما است و ما نباید این سرمایه فرهنگی، تاریخی و دینی را نادیده بگیریم.»

«مصطفی دهپهلوان»، رئیس پژوهشگاه

میراث‌فرهنگی و گردشگری در ابتدای این نشست درباره تعطیلی مجموعه پاسارگاد گفت: «کورش این روزها از یک طرف به‌دست منکران کورش و از سمت دیگر به‌دست افراطیون با اهداف شوم افتاده است. کورش افتخار و ستون سترگی برای انسجام ملی ما است و ما نباید این سرمایه فرهنگی، تاریخی و دینی را نادیده بگیریم.»

«مصطفی دهپهلوان»، رئیس پژوهشگاه

میراث‌فرهنگی و گردشگری در ابتدای این نشست درباره تعطیلی مجموعه پاسارگاد گفت: «کورش این روزها از یک طرف به‌دست منکران کورش و از سمت دیگر به‌دست افراطیون با اهداف شوم افتاده است. کورش افتخار و ستون سترگی برای انسجام ملی ما است و ما نباید این سرمایه فرهنگی، تاریخی و دینی را نادیده بگیریم.»

«مصطفی دهپهلوان»، رئیس پژوهشگاه

میراث‌فرهنگی و گردشگری در ابتدای این نشست درباره تعطیلی مجموعه پاسارگاد گفت: «کورش این روزها از یک طرف به‌دست منکران کورش و از سمت دیگر به‌دست افراطیون با اهداف شوم افتاده است. کورش افتخار و ستون سترگی برای انسجام ملی ما است و ما نباید این سرمایه فرهنگی، تاریخی و دینی را نادیده بگیریم.»

«مصطفی دهپهلوان»، رئیس پژوهشگاه

میراث‌فرهنگی و گردشگری در ابتدای این نشست درباره تعطیلی مجموعه پاسارگاد گفت: «کورش این روزها از یک طرف به‌دست منکران کورش و از سمت دیگر به‌دست افراطیون با اهداف شوم افتاده است. کورش افتخار و ستون سترگی برای انسجام ملی ما است و ما نباید این سرمایه فرهنگی، تاریخی و دینی را نادیده بگیریم.»

«مصطفی دهپهلوان»، رئیس پژوهشگاه

میراث‌فرهنگی و گردشگری در ابتدای این نشست درباره تعطیلی مجموعه پاسارگاد گفت: «کورش این روزها از یک طرف به‌دست منکران کورش و از سمت دیگر به‌دست افراطیون با اهداف شوم افتاده است. کورش افتخار و ستون سترگی برای انسجام ملی ما است و ما نباید این سرمایه فرهنگی، تاریخی و دینی را نادیده بگیریم.»

«مصطفی دهپهلوان»، رئیس پژوهشگاه

میراث‌فرهنگی و گردشگری در ابتدای این نشست درباره تعطیلی مجموعه پاسارگاد گفت: «کورش این روزها از یک طرف به‌دست منکران کورش و از سمت دیگر به‌دست افراطیون با اهداف شوم افتاده است. کورش افتخار و ستون سترگی برای انسجام ملی ما است و ما نباید این سرمایه فرهنگی، تاریخی و دینی را نادیده بگیریم.»

«مصطفی دهپهلوان»، رئیس پژوهشگاه

میراث‌فرهنگی و گردشگری در ابتدای این نشست درباره تعطیلی مجموعه پاسارگاد گفت: «کورش این روزها از یک طرف به‌دست منکران کورش و از سمت دیگر به‌دست افراطیون با اهداف شوم افتاده است. کورش افتخار و ستون سترگی برای انسجام ملی ما است و ما نباید این سرمایه فرهنگی، تاریخی و دینی را نادیده بگیریم.»

«مصطفی دهپهلوان»، رئیس پژوهشگاه

میراث‌فرهنگی و گردشگری در ابتدای این نشست درباره تعطیلی مجموعه پاسارگاد گفت: «کورش این روزها از یک طرف به‌دست منکران کورش و از سمت دیگر به‌دست افراطیون با اهداف شوم افتاده است. کورش افتخار و ستون سترگی برای انسجام ملی ما است و ما نباید این سرمایه فرهنگی، تاریخی و دینی را نادیده بگیریم.»

«مصطفی دهپهلوان»، رئیس پژوهشگاه

میراث‌فرهنگی و گردشگری در ابتدای این نشست درباره تعطیلی مجموعه پاسارگاد گفت: «کورش این روزها از یک طرف به‌دست منکران کورش و از سمت دیگر به‌دست افراطیون با اهداف شوم افتاده است. کورش افتخار و ستون سترگی برای انسجام ملی ما است و ما نباید این سرمایه فرهنگی، تاریخی و دینی را نادیده بگیریم.»

«مصطفی دهپهلوان»، رئیس پژوهشگاه

میراث‌فرهنگی و گردشگری در ابتدای این نشست درباره تعطیلی مجموعه پاسارگاد گفت: «کورش این روزها از یک طرف به‌دست منکران کورش و از سمت دیگر به‌دست افراطیون با اهداف شوم افتاده است. کورش افتخار و ستون سترگی برای انسجام ملی ما است و ما نباید این سرمایه فرهنگی، تاریخی و دینی را نادیده بگیریم.»

«مصطفی دهپهلوان»، رئیس پژوهشگاه

میراث‌فرهنگی و گردشگری در ابتدای این نشست درباره تعطیلی مجموعه پاسارگاد گفت: «کورش این روزها از یک طرف به‌دست منکران کورش و از سمت دیگر به‌دست افراطیون با اهداف شوم افتاده است. کورش افتخار و ستون سترگی برای انسجام ملی ما است و ما نباید این سرمایه فرهنگی، تاریخی و دینی را نادیده بگیریم.»

«مصطفی دهپهلوان»، رئیس پژوهشگاه

میراث‌فرهنگی و گردشگری در ابتدای این نشست درباره تعطیلی مجموعه پاسارگاد گفت: «کورش این روزها از یک طرف به‌دست منکران کورش و از سمت دیگر به‌دست افراطیون با اهداف شوم افتاده است. کورش افتخار و ستون سترگی برای انسجام ملی ما است و ما نباید این سرمایه فرهنگی، تاریخی و دینی را نادیده بگیریم.»

کرد: «فیثاغورث پیش از حکومت هخامنشیان در ایران وارد بابل قدیم شده بود و در بین‌النهرین نزد مغان ایرانی تحصیل کرد و بعد از او هم افلاطون که او هم فیثاغورثی است.»

استاد بازنشسته دانشگاه تهران درباره ارتباط کورش هخامنشی به اندیشه‌های افلاطون گفت: «هخامنش از دو واژه «هخا» به‌معنی دوست و دوست‌دار و «منش» به‌معنی عقل فعال و اندیشه است. همانگونه که در فلسفه، فیلسوف یا فیلاسوفوس به‌معنی دوست‌دار علم و اندیشه است، هخامنش هم دوست‌دار چیزی است.» او اضافه کرد که «منش» در هخامنش به‌معنای صرفاً یک نوع دانایی نیست و بلکه بیشتر یک نوع حقیقت‌غیبی و یا شخصی که والا‌مقام و صاحب دانایی و توانایی باشد است.»

این فلسفه‌دان عضو فرهنگستان زبان و ادب فارسی در ادامه بیان کرد: «فرد والا و حکیم متاله کسی است که به‌سمت معقولات و عالم معقولات راه یافته باشد و بعد بتواند دیگران را هدایت کند. سوفوس یا حکیم کسی بوده که به عالم مینوی راه پیدا کرده و افلاطون چنین شخصی را شایسته پادشاهی می‌داند و واژه «منش» در اینجا می‌تواند همان سوفوس یا حکیم متاله باشد. همانگونه که اشاره شد، افلاطون پس از فیثاغورث، از آیین و تعالیم مغان آشنا شده بود و ایران را می‌شناخته است. این حکیم متاله چه‌بسا بازمانده همان هخامنش یا مغانی باشد که به‌جا مانده است.»

#### 🔗 تأثیرپذیری غریبان از اندیشه‌های کوروش

«کامیار عبدی»، عضو هیئت‌علمی گروه باستان‌شناسی دانشگاه شهید بهشتی، در بخش دیگر این نشست تخصصی که در پرتو اسناد و مدارک تاریخی، پژوهش‌های باستان‌شناسی و زبان‌شناسی برگزار می‌شد، با بیان اینکه دو تن از بنیانگذاران اصلی آمریکای امروز یعنی توماس جفرسون و بنجامین فرانکلین، کورش‌نامه را که یکی از کتاب‌های اصلی آشنایی با دوره زندگی و شخصیت کورش هخامنشی است خوانده‌اند، به اصالت و جهان‌شمول بودن اندیشه‌های حکمرانی هخامنشیان اشاره کرد و گفت: «باتوجه به آنچه در منشور یا استوانه کورش و در اسناد دیگر می‌بینیم، دوره حکمرانی کورش هخامنشی از صرف اعمال زور و قدرت به تساهل مذهبی و حل مشکلات با مذاکره و هم‌زیستی بیشتر گرایش پیدا کرد.»

عبدی با یادآوری شیوه حکمرانی پیش از هخامنشیان بیان کرد: «از زمان اکدی‌ها که همینطور به جلو بیابیم، می‌بینیم که حرف اول را زور می‌زند و مردم عملاً در اداره حکومت حرفی ندارند. شاه یا امپراتور و اطرافیان او هستند که تصمیم می‌گیرند و همه‌چیز را اداره می‌کنند و نظر مردم برای آنها ذره‌ای اهمیتی ندارد.»

استاد دانشگاه شهید بهشتی اضافه کرد:

«از نظر متون باستانی خاور نزدیک، مردم در دوران اکدی‌ها سپاه‌سر هستند و نیازمند چوپانانی که آنها را اداره کنند. از زمانی که کورش وارد صحنه می‌شود، یک سیستم کاملاً متفاوت سیاسی را در قلمرویی که تصرف و پادشاهی که به‌وجود می‌آورد، اجرا می‌کند.»

عبدی همچنین توضیح داد سیستم سیاسی متفاوت هخامنشیان به این معنا نیست که مجلس و انتخاباتی شکل گرفت، بلکه برعکس اگر لازم به خون‌ریزی و اعمال قدرت بود هم حتماً انجام می‌شد؛ اما شیوه حکومت کردن از اعمال فشار و زورگویی محض به مسامحه در رابطه حکومت با مردم و مردم با خودشان انجامید.

این پژوهشگر انسان‌شناسی در ادامه صحبت‌هایش به کتاب «کورش‌نامه» اشاره کرد که توسط گزنفون فیلسوف و مورخ یونانی و براساس خصلت و خصوصیات کورش جوان فرزند داریوش دوم و با الهام از جنگ کورش کوچک با یونانیان و نزدیکی و همراهی نویسنده با کورش جوان نوشته شده است. عبدی گفت: «یکی از منابع مهم تاریخ برای شناخت کورش، کورش‌نامه گزنفون است و چیزی که ما از کورش بزرگ در این کتاب می‌بینیم یک ترکیبی از زندگی و رفتار کورش جوان و یک مقدار از چیزهایی است که از کورش بزرگ نوشته شده است. کورش در این کتاب یک فرمانروای آرمانی، صالح، صلح‌طلب، مدافع و رعایت‌کننده حق مردم و… توصیف شده است.»

استاد باستان‌شناسی دانشگاه شهید بهشتی افزود: «کورش‌نامه یک اثر کلاسیک از ادبیات یونان بود که به دوره رنسانس و بعد به اروپای بعد از رنسانس رسید و در تقابل با اندیشه ماکیاولی و کتاب شاهزاده او قرار گرفت که بر زور و استبداد و خشونت تأکید می‌کرد.» عبدی در ادامه بیان کرد ژان ژاک روسو و جان لاک از اندیشمندان تأثیرگذار عصر روشنگری اروپا و رهبران فکری آزادی‌خواهی مدنی و اقتصادی افراد، در آثار خود به خواندن کورش‌نامه اشاره کرده‌اند و در نتیجه نقش اندیشه‌های کوروش هخامنشی در تحولات سیاسی اروپا دیده می‌شود.»

کامیار عبدی در پایان به بهره‌گیری از اندیشه‌های کورش هخامنشی، بنیانگذار سلسه هخامنشیان در ایران در زمان نوشته شدن قانون اساسی و قانون حقوق مدنی آمریکا توسط جرج واشنگتن، بنجامین فرانکلین و توماس جفرسون، از پدران بنیانگذار آمریکا اشاره کرد و گفت: «در کتابخانه باقی‌مانده از توماس جفرسون که به موزه تبدیل شده است، دو نسخه از کورش‌نامه وجود دارد که یکی از آنها حاشیه‌نویسی شده و این نشان می‌دهد می‌کرده، به این کتاب مراجعه کرده و ایده گرفته است.»

### خبر

به‌رغم ممانعت کنوانسیون‌های جهانی حفاظت از میراث‌فرهنگی در جنگ

# روسیه یک بنای تاریخی را در اوکراین بمباران کرد

صلح نمی‌آورد؛ بلکه اشتباهی متجاوز را بیشتر می‌کند. ما باید متجاوز را منزوی کنیم و فشار را بر او افزایش دهیم تا زمانی که وحشت را متوقف کند. یابیندی به اصول مشترک، جان انسان‌ها و میراث فرهنگی را نجات می‌دهد». بمباران این بنا درحالی انجام شده است که کنوانسیون‌های متعدد بین‌المللی، طرفین جنگ‌ها را از وارد آوردن آسیب به بناهای تاریخی و المانهای هویتی طرف مقابل منع می‌کنند، اما در جریان جنگ‌ها این کنوانسیون‌ها چندان مورد توجه دولت‌ها قرار نمی‌گیرند.



فهرست بلندبالایی از بناهای تاریخی و مکان‌های فرهنگی اوکراینی ملحق شده است که آسیب دیده و یا در اثر تهاجم روسیه نابود شده‌اند. شهردار خارکف پس از این بمباران گفت: «اگر به جنگ جهانی دوم نگاه کنیم، حتی هیتلر هم نتوانست کاری را که روس‌ها انجام دادند، انجام دهد» زلنسکی رئیس‌جمهور اوکراین هم در واکنش به این حمله با اعلام اینکه بمباران روز دوشنبه به ساختمان درژپروم آسیب جدی وارد کرده است، خواستار همبستگی بین‌المللی شد و گفت: «مماشات هرگز

این ساختمان اولین آسمان‌خراش مدرن در اتحاد جماهیر شوروی بود. هنگامی که در سال ۱۹۲۸ رونمایی شد، این ساختمان به‌عنوان یک پروژه شاخص برای نمایش نوآوری اتحاد جماهیر شوروی معرفی شد.

تصاویر خبرگزاری رویترز نشان می‌دهد در جریان این حمله بخش‌هایی از ساختمان درژپروم به آوار تبدیل شده و تقریباً تمام شیشه‌های آن شکسته است. ساختمان درژپروم توانسته بود از کشتار جنگ جهانی دوم، و زمانی که خارکف دائم شاهد نبردهای شدید بین نیروهای نازی و شوروی بود، سالم بیرون بیاید و اکنون به





## مرکزی |

## آغاز آموزش‌های تخصصی فنی و مهارت‌آموزی در شهرهای جدید مرکزی

آزاده فراهانی - آئین امضای تفاهم‌نامه همکاری مشترک شرکت عمران شهر جدید امیرکبیر و اداره کل فنی و حرفه‌ای استان مرکزی با حضور سعید میرزائی“مدیرعامل و حمید کریمی عضو هیئتمدیره شرکت عمران و حمیدرضا رستمی مدیرکل و معاونین فنی و حرفه‌ای استان در اراک برگزار شد.

در این تفاهم‌نامه موضوع برگزاری دوره‌های آموزش فنی و حرفه‌ای برای کارکنان شرکت عمران و همچنین آموزش‌های تخصصی برای مردم و ساکنین شهر جدید امیرکبیر از طریق کارگاه‌ها و نشست‌های تخصصی، دوره‌های آموزشی و جلسات تخصصی مورد توجه قرار گرفته است.

سعید میرزائی مدیرعامل شرکت عمران شهر جدید امیرکبیر:

تفاهم‌نامه همکاری دوجانبه با ۴ موضوع اصلی شامل همکاری مشترک در برگزاری دوره‌های آموزشی، تخصصی و مهارتی مورد نیاز کارکنان و ساکنان شهر جدید امیرکبیر، استفاده از پتانسیل ظرفین در جهت فراهم‌سازی بستریهای اشتغال و افزایش بهره‌وری و تربیت نیروی انسانی ماهر و توانمندسازی آنان، برگزاری نشست‌ها و سمینارهای تخصصی و همچنین تشکیل جلسات تخصصی پیرامون استفاده از توان فنی و تخصصی منعقد و به امضای طرفین رسید.

## | کهنگیلویه و بویراحمد |

## بالگرد اورژانس هوایی یاسوج در یک پرواز نجات‌بخش، جان ۲ مصدوم شد

ذوالفقاری - بالگرد اورژانس هوایی یاسوج برای نجات جان دو مصدوم سقوط از ارتفاع امروز دوشنبه هفتم آبان ماه به پرواز درآمد.

به گزارش روابطعمومی اورژانس استان، محمدامین نیکویی نژاد رئیس اورژانس پیش بیمارستانی کهنگیلویه و بویراحمد ضمن اعلام این خبر گفت: در ماموریت اول که ظهر امروز در سیلاب کلوار روستای خرم ره دختربچه ۲ساله بر اثر سقوط از پشت‌بام مصدوم شد به مرکز ارتباطات اورژانس اطلاع داده شد و بلافاصله پس از هماهنگی‌های انجام شده بالگرد اعزام شد.

او افزود: هم‌زمان با اعزام بالگرد مأموریت دیگری از روستای زیرنا زیلابی به مرکز اورژانس اطلاع داده شد که مرد ۵۸ساله بر اثر سقوط از درخت مصدوم شده بود نیکویی نژاد ضمن قدردانی از کارشناسان اورژانس هوایی و کادر پروازی افزود:

این دو مصدوم در یک پرواز هم‌زمان به بیمارستان شهید جلیل یاسوج جهت ادامه درمان انتقال داده شدند.

او در پایان گفت: دسترسی سریع به خدمات اورژانس در نقاط دور دست و انتقال

بیماران و مصدومین به مراکز درمانی با تسهیلات مناسب، یکی از اهداف اصلی بسته خدمات اورژانس هوایی است.

## آغاز صادرات محموله‌های کود شیمیایی اوره از طریق بندر چابهار

مدیرکل بندر و دریانوردی

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

صادرات کود شیمیایی اوره

## پیام ایران

## | کرمان |

## برگزاری رزمایش کشوری در شرکت توزیع برق جنوب استان کرمان

بهرامجردی - به گزارش روابطعمومی شرکت توزیع نیروی برق جنوب استان کرمان، سیزدهمین رزمایش سراسری بررسی آماده‌به‌کاری مولدهای برق اضطراری با حضور غلامرضا میزایی معاون بهره‌برداری و دیسپاچینگ، مهندس مجازی مدیر دفتر مدیریت بحران و پدافند غیرعامل شرکت روز یکشنبه ششم آبان ماه در مرکز دیسپاچینگ برگزار شد. مجازی مدیر دفتر مدیریت بحران و پدافند غیرعامل در خصوص برگزاری این رزمایش، بیان کرد: به منظور ارزیابی دقیق و عملی تأمین برق جایگزین توسط دستگاه‌های اجرایی استان بصورت خود تأمین، برق این مراکز بدون اطلاع قبلی قطع شد و آمادگی مولدهای برق اضطراری آنها مورد بررسی قرار گرفت. او افزود: این اقدام به منظور سنجش میزان آمادگی دستگاه‌های اجرایی در شرایط اضطراری و بهبود فرآیندهای امنیتی و عملیاتی انجام پذیرفت.

معاون بهره‌برداری و دیسپاچینگ همچنین اظهار کرد: اجرای چنین رزمایش‌هایی نه تنها به افزایش آمادگی دستگاه‌ها کمک می‌کند، بلکه زمینه‌ساز ارتقای هماهنگی میان ادارات در شرایط بحرانی می‌شود.

هفته نکوداشت پدافند غیرعامل، از پنجم تا یازدهم آبان ماه، با هدف تقویت بنیه دفاعی و امنیتی کشور برگزار می‌گردد.

### مرکزی

### جشنواره انار ساوه؛

# فرصتی برای معرفی برند ملی و بین‌المللی

جشنواره عرضه می‌شود، بهره‌مند گردند. رضا ایاز در ادامه

بیان کرد: امسال با رونمایی از گواهی ثبت ملی شیرینی قندی ساوه، گام دیگری در راستای حفظ و معرفی میراث‌فرهنگی و صنایع‌دستی شهرستان برداشته می‌شود. این شیرینی که به‌عنوان یکی از محصولات بومی و سنتی این شهرستان شناخته می‌شود، در فهرست آثار ملموس

کشور به ثبت رسیده و این اقدام، فرصتی ارزشمند برای معرفی طعم‌های اصیل و خاطره‌انگیز این منطقه به بازدیدکنندگان خواهد بود. رئیس اداره میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی

شهرستان ساوه به برپایی حدود ۱۰۰ غرفه در این جشنواره اشاره کرد و گفت: غرفه‌های مختلف جشنواره به عرضه انار، فرآورده‌های آن و انواع محصولات بومی و سنتی ساوه اختصاص دارد. این غرفه‌ها نه‌تنها به نمایش فرهنگ و هنر این شهرستان می‌پردازند، بلکه محلی برای خرید و تجربه طعم و رایحه‌های متنوع این محصول خواهند بود. ما امیدواریم که این رویداد با‌عنوان یک فرصت برای جذب گردشگران و افزایش آگاهی در مورد ارزش‌های

فرهنگی و طبیعی ساوه عمل کند. او در پایان تأکید کرد: جشنواره انار ساوه نه‌تنها به‌عنوان یک رویداد فرهنگی و اقتصادی، بلکه به‌عنوان یک جشنواره اجتماعی و محیطی نیز شناخته می‌شود که می‌تواند به تقویت ارتباطات اجتماعی و فرهنگی در میان مردم کمک کند و در نهایت به توسعه پایدار شهرستان ساوه منجر شود.



رئیس شورای اسلامی شهر شاهرود:

## مشکلات میدان بار شاهرود به زودی حل خواهد شد

شاهرود، سهیلا دهقانی - ابراهیم عامری رئیس اتاق اصناف و مدیرعامل میدان بار شاهرود به همراه هیئتمدیره این میدان با مهندس محمدرضا یونسیان رئیس شورای اسلامی شهر شاهرود در محل دفتر او دیدار و گفتگو کرد.

در این دیدار که میرغنی سرپرست حقوقی شهرداری نیز حضور داشت، محمدرضا یونسیان شورای شهر را خانه یکایک مردم

شهر شاهرود پذیرای همه مردم و تمامی کاسبان اصناف و مشاغل بوده تا نکته نظرات، مشکلات و نظرات خود را به گوش منتخبین خود در شورای ششم برسانند چرا که یکایک اعضای شورای شهر نگاهای مردمی دارند.

او افزود: مساعدت و پیگیری‌های لازم برای رفع موانع گفته شده توسط هیئتمدیره انجام و قطعاً حل خواهد شد.

رئیس شورای شهر اظهار داشت: غرفه‌داران میدان بار سال‌ها قبل، مکان داخل شهر خود را به منظور همکاری با مدیریت شهری و رفع ترافیک منطقه رها کرده و در مکانی به‌دور از امکانات شهری مستقر شدند؛ لذا لازم است به‌پاس زحمات آنان، مشکلاتشان مرتفع گردد.

در این دیدار اعضای هیئتمدیره میدان

بار مشکلات و پیشنهادات خود را مطرح

کردند و میرغنی سرپرست حقوقی

املاک شهرداری نیز قول مساعد داد

موارد با حضور نماینده میدان بار مورد

بررسی بیشتری قرار گیرد و نتایج مثبتی

حاصل گردد.

## خبر ویژه

## ۱۷۹ میلیون دلار کالا از گمرکات سیستان و بلوچستان صادر شد

سیستان و بلوچستان، عباس نژاد - ناظر گمرکات سیستان و بلوچستان گفت: یک میلیون و ۹۶۰ هزار تن کالا به ارزش ۱۷۹ میلیون و ۶۹۱ هزار دلار امسال از گمرکات این استان صادر شده است.

محمدهلی خاضی بیان کرد: در این مدت صادرات گمرکات سیستان و بلوچستان در مقایسه با مدت مشابه سال قبل، از لحاظ وزنی ۱۳ درصد و حیت ارزش ۱۱ درصد افزایش داشته است.

سیستان و بلوچستان کلینکر، سیمان، زغال‌سنگ حرارتی، نخود خام، میوه و سایر محصولات کشاورزی بوده است.

ناظر گمرکات سیستان و بلوچستان در خصوص کشورهای مقصد صادراتی اظهار کرد: پاکستان با ۱۵۰ میلیون دلار، افغانستان با ۱۳ میلیون دلار، چین با ۱۲ میلیون دلار، هند با سه میلیون دلار، مهم‌ترین مقاصد صادراتی کالاهای

استان بوده‌اند.

او در خصوص واردات از طریق گمرکات

سیستان، بلوچستان، گفت: در

هفت‌ماهه امسال، یک میلیارد و ۲۴۰

میلیون دلار به وزن ۸۲۲ هزار تن از

طریق گمرکات استان وارد شده که نسبت به مدت مشابه سال قبل از حیث

ارزش ۳۲ درصد افزایش و لحاظ وزنی

۱۸ درصد کاهش داشته است.

خاصی مهم‌ترین کالاهای وارداتی گمرکات سیستان و بلوچستان را برنج،

گندم، ذرت دامی، کنجد، دام زنده،

گوشت، انبه، پارچه، لاستیک اتومبیل

۴۰۸ میلیون دلار، پاکستان با ۲۶۰

میلیون دلار، امارات با ۲۰۰ میلیون دلار،

هند با ۱۷۸ میلیون دلار و روسیه با ۸۲

میلیون دلار به ترتیب پنج کشور برتر

واردات به گمرکات استان بوده است.

## کیفیت‌سنجی آب رودخانه البرز با آزمایشگاه سیار

البرز، منصوریان - مدیر دفتر محیط‌زیست آب منطقه‌ای البرز اعلام کرد: آزمایشگاه‌های سیار برای کیفیت‌سنجی آب سرشاخه‌های ۲ رودخانه بزرگ طالقان و کرج به کار گرفته شده است.

"شهرام کریمی " افزود: تیم‌های کارشناسی همراه آزمایشگاه‌های سیار با استفاده از خودروهای ۲ دیفرانسیل طی هفته در سرشاخه‌های رودخانه‌های کرج و طالقان استقرار می‌یابند.

او ادامه داد: با استفاده از این آزمایشگاه‌ها ۱۰۰ شاخص سلامت و آلایندهی آب مورد بررسی دقیق کارشناسی قرار می‌گیرد.

مدیر دفتر محیط‌زیست و کیفیت منابع شرکت آب منطقه‌ای البرز افزود: باتوجه‌به حساسیت سفره‌های آب زیرزمینی و تراکم مراکز صنعتی در استان، کیفیت این منابع آبی به طور مستمر و روزانه مورد پایش کیفی قرار دارد.

کریمی اظهار کرد: از آنجا که حدود ۷۵

درصد آب شرب ساکنان استان پرجمعیت

البرز از سفره‌های زیرزمینی تأمین می‌شود، پایش روزانه کیفیت این آب‌ها

از اهمیت بالایی برخوردار است.

مدیر دفتر محیط‌زیست و کیفیت منابع آب شرکت آب منطقه‌ای البرز اظهار کرد: نتایج داده‌های آزمایشگاهی آب‌های استان به‌صورت روزانه در اختیار دانشگاه علوم پزشکی، اداره کل حفاظت

محیط‌زیست و مسئولان شرکت آب

منطقه‌ای قرار می‌گیرد.

او ساماندهی فاضلاب‌های خانگی،

صنعتی و کشاورزی را در پیشگیری از

آلودگی منابع آب زیرزمینی و سطحی

تأثیر گذار دانست و گفت: انتظار می‌رود

اقدام لازم برای بازچرخانی پساب‌های

صنعتی به‌ویژه پساب شهرک صنعتی

اشتهارد استان البرز به عمل آید.

### آکهی مفقودی

برگ سبز وانت یکپان به شماره پلاک ۳۵۵ ج ۵۹ ابرن ۳۱ و شماره موتور ۱۱۴۴۰۰۲۰۳۴۰ و شماره شاسی NAAAF6AAFBG1۹AF۴۸ بنام رضا موسوی مفقود گردیده است و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد

لرستان



عکس نوشت

عکاس: الهام آقی - مهر



رنگرزی سنتی یکی از مشاغل قدیمی در بازار سنندج است که قدمتی ۱۵۰ساله دارد. در گذشته، این هنر توسط ۱۷ کارگاه مختلف در این شهر انجام می‌شد، اما اکنون فقط یک کارگاه باقی مانده است. استاد علی و پسرش پدram نیلان‌پور، این هنر را از اجدادشان به ارث برده و از پدرانشان آموخته‌اند. کارگاه آن‌ها همچنان مشتریان خود را دارد، اگرچه معلوم نیست اجاق رنگرزی تا کی روشن بماند.

گالری‌گردی

ادای احترام به فرش ایرانی در یک نمایشگاه



نمایشگاه تکه‌دوزی‌های تصویری فرش دستباف ایرانی از سید محسن موسوی‌سیرت با عنوان «نامیرا» ۱۱ آبان در گالری ایده برپا می‌شود. به گزارش ایسنا، این نمایشگاه با کیورتوری کیانا میردامادی برگزار می‌شود، دربرگیرنده مجموعه‌ای از تکه‌دوزی فرش‌های دستباف با ترکیبی از نقاشی‌های مینیاتوری ایرانی است. در بخشی از بیانه نمایشگاه آمده است: «این نمایشگاه فرصتی است تا مخاطبان با نگاهی نو، به زیبایی‌های هنری که همواره در تاروپود فرش‌های ایرانی نهفته بوده، پی ببرند و این هنر کهن را در قالبی تازه و نامیرا ببینند.»

سینمای ایران

جایزه ویژه آکادمی اسکار به دو سینماگر زن ایرانی



«رها امیرفضلی» و «شادی کرم‌رودی» جایزه فلوشیپ طلایی آکادمی ۲۰۲۴ را برای زنان دریافت می‌کنند. به گزارش ایسنا، به‌عنوان بخشی از کار توسعه و مشارکت استعدادهای جهانی آکادمی، جایزه فلوشیپ طلایی برای زنان، یک برنامه یک‌ساله است که شامل حمایت، راهنمایی و دسترسی به فرصت‌های شبکه‌ای برای فیلمسازان زن در حال ظهور است. آکادمی در حال حاضر سالانه دو فلوشیپ، یکی به یک فیلمساز مقیم آمریکا و دیگری به یک فیلمساز غیرآمریکایی اعطا می‌کند.

سخن

نهادهای مدنی قدرتمند



بگذرند. هیئت‌مؤسس می‌تواند از عده‌ای دیگر برای هیئت‌مدیره دعوت به همکاری کند و باتوجه سوابق اداری و آموزشی جمع‌دوستان فکر می‌کردیم که تأیید مجوز وقت زیادی نمی‌گیرد. بازم یادآوری این نکته خالی از لطف نیست که در جوامع پیشرفته، فعالیت سازمان غیردولتی نیاز به اخذ مجوز ندارد و تا وقتی جرم و خطایی از افراد یا تشکل سر نزده متقابلاً دولت و قانون با تشکل‌ها کاری ندارند. بعد از دو ماه انتظار و پیگیری گفتند عکس اعضای هیئت‌مؤسس ایراد دارد و ما فهمیدیم که عکس‌ها باید تصحیح شود. با پیگیری و مراجعه‌های مکرر و تشکیل جلسات حضوری و توضیحات مفصل که شش ماهی طول کشید، کم‌کم برخی اعضا انگیزه ادامه حضور در جلسات را از دست دادند. خود این موضوع هم باعث تأخیر بیشتر شد و باید عضو جدید معرفی می‌کردیم.

بنابراین نهاد مدنی با تعریف گسترده آن خیلی مورد تأیید مراکز تصمیم‌گیری نیست. اگر ما یک خیریه ثبت می‌کردیم احتمالاً مراحل کوتاه‌تری را طی می‌کردیم. در این چندسال پیگیری تا ثبت تشکل و اخذ پروانه فعالیت متوجه شدیم بسیاری از مراکز به‌دلایل متعدد از جمله سوءرفتار برخی تشکل‌ها مجبور به سختگیری‌های فراوانی هستند. البته تعداد سازمان‌های غیردولتی که به واسطه رفتار غیرمنطبق یا اساسنامه اولیه بسته شده‌اند، خیلی کم است و دست‌اندازهای وقت‌گیر و کلافه‌کننده یکی از موانع رشد سازمان‌های غیردولتی است.

مدیریت خانه فرهنگسرای محله و مرکز مشارکت‌های مردمی مألوف بودم. بلاخره ایام بازنشستگی فرارسید و من به یمن بیماری چندسالی زودتر از موعد در خانه مقیم شدم. در گشت‌وگذارهای شهری نمایشگاه محصولات دستی زنان خانه‌دار، سمینارها و نشست‌های گروهی متوجه شدم که جای نهادهای آموزش‌دهنده به سازمان‌های غیردولتی خالی است. با چند دوست و همکار یک سالی موضوع را در ذهنمان پختیم و براساس سه اصل «کار داوطلبانه»، «غیردولتی» و «غیرانتفاعی» مترصد ثبت تشکل شدیم. اساسنامه را نوشتیم و حدود فعالیت‌ها شیوه‌گردیم. برای ثبت تشکل خودمان که آموزشی و فرهنگی و کمک به جامعه مدنی هدف آن بود، اقدامات اولیه را انجام دادیم.

متوجه بودیم مراکز متعددی در دولت و سازمان‌های وابسته، به تشکل‌ها مجوز فعالیت می‌دهند. کم‌درست‌ترین آنها از طریق ثبت شرکت‌ها و بعد تأیید اداره کل اجتماعی استانداری تهران (وزارت کشور) پیگیر شدیم. اساسنامه تیپ و مدارک شناسایی، عکس، اسناد تحصیلی و سوابق کار را آماده کردیم. بعد از ثبت شرکت به‌عنوان مؤسسه فرهنگی توانمندسازی سمن‌ها تازه باید مدارک به استانداری می‌دادیم که استعلام سوابق ما (به‌عنوان هیئت‌مؤسس) را بگیرند. البته یادآور می‌شوم که بنابر نوع فعالیت می‌توان به بهزیستی، وزارت ارشاد، وزارت ورزش، سازمان محیط‌زیست و دهها مرکز دیگر مراجعه کرد ولی به‌رحال همه باید از دروازه استعلام



شهرزاد هاشمی | کشتگر اجتماعی

یکی از شاخصه‌های توسعه پایدار، وجود نهادهای مدنی پایدار و مستقل است که بتوانند حد واسط حکومت و مردم باشد. تحقق حضور نهادهای مشارکت‌جوی واقعی و نه نمایشی، مؤلفه مهمی برای جوامع رو به‌رشد است. بسیاری براین باورند که نهاد مدنی همان خیریه است که به‌عنوان بازوی کمکی دولت به رفع یا کمتر شدن فقر در جامعه کمک کند یا به‌جای دولت مدرسه بسازد؛ درحالی‌که نهاد مدنی شامل تمامی سازمان‌ها، مؤسسات، مراکز غیردولتی بین خانواده تا دولت است پس سندی‌ها، تعاونی‌ها، احزاب، انجمن‌های محیط‌زیستی، سازمان‌های حقوق بشری، مدافعان حقوق زنان، کودکان، سالمندان یا زندانیان و اصناف و خیریه‌ها نهاد مدنی هستند در سال‌های پایانی کار اداری به فکر افتادیم که فرصت‌های بیشتری را می‌توانم در فعالیت‌های اجتماعی و فرهنگی بگذرانم. پانزده‌ساله می‌شد که با چند سازمان غیردولتی حقوق کودک دفاع از زنان خشونت‌دیده و محیط‌زیستی همکاری داشتم البته کار اداری من چندان دور از این فضا نبود و با سابقه

قفسه

من فلوجه را به یاد می‌آورم



زندگی جدیدی برای خود و خانواده‌اش ساخت و سخت تلاش کرد تا یک مهاجر موفق شود. با اکراه و مقاومت از آن سال‌های گذشته صحبت می‌کند و پسرش، فرات، آن را مانند دیواری بین او و پدر احساس می‌کند. هنگامی‌که رامی سال‌خورده با سرطان کشنده در بیمارستان بستری می‌شود، فرات آخرین فرصت خود را برای کسب اطلاعات بیشتر در مورد این مرد مرموز و هویت خود می‌یابد. تغییر بین گذشته و حال، از درون‌مایه‌های اصلی من فلوجه را به یاد می‌آورم است. این رفت‌وآمدها و مقایسه‌ها و خط‌کشی‌ها باعث شده است این رمان تأثیری شگرف بر خواننده بگذارد. رامی می‌گوید سرزمین ویران‌شده خوشش را پیش از ویرانی به یاد بیاورد. یا بهتر بگوییم: او می‌خواهد بعد از ویرانی را فراموش کند.»

کتاب «من فلوجه را به یاد می‌آورم» نوشته «فرات العانی» با ترجمه «ابوالفضل الله‌دادی» از سوی نشر افق به چاپ رسیده است. در معرفی کتاب آمده: «من فلوجه را به یاد می‌آورم رمانی تلخ و تکان‌دهنده درباره حافظه، هویت و آسیب‌های نسلی است. شاید این کتاب اثری شخصی به‌نظر برسد، اما آنچنان که در جهان امروز مسئله پناهجویان و جنگ جدی شده است، طیفی وسیع از مخاطبان می‌توانند با آن ارتباط برقرار کنند. فرات العانی، نویسنده اثر، درباره مردی می‌نویسد که فرزند پناهنده‌ای سیاسی است و می‌کوشد از خلال تکه‌پاره‌های حافظه روبه‌زوال پدرش، خودش را دوباره کشف کند؛ خودش را، مفهوم سرزمین و بوم را، احساس تعلق را. قهرمان داستان تلاش می‌کند گذشته‌ای را کشف کند که پدر روبه‌مرگش مخفی نگه داشته و کم‌کم فراموش کرده است. او می‌خواهد تصویری قدرتمند و لایه‌لایه از عراق را نقاشی کند، عراق دهه ۱۹۵۰ تا ۲۰۰۰ را. مردی جوان در اوایل دهه ۱۹۷۰، از خانه‌اش فرار کرد تا از دیکتاتوری صدام حسین گریخته باشد. او در فرانسه،

کنج‌نامه

اکنون برایت می‌گویم خوشبخت چگونه طلوع کرد در هر دم تازی ابریشمین  
برج‌ها در یاقوت ارغوانی شناور شدند  
و خبر چون دسته سنجاب‌ها پراکنده شد  
تپه‌ها گره از کلاه گشودند  
پرندگان آواز سر دادند  
آن‌گاه آهسته به خود گفتم  
«این دیگر خوشبخت است»  
اما اینکه چگونه غروب کرد نمی‌دانم  
گویی نردبانی ارغوانی بود  
که دخترکان و پسرکان زرد  
از آن مدام بالا می‌رفتند  
و هنگامی‌که بدان‌سو رسیدند  
مدیر مدرسه‌ای خاکستری‌پوش  
میله‌های غروب را به آرامی برداشت  
و همه را در پی خود کشاند  
امیلی دیکسون

فرهنگ عمومی

حسینی‌پور خبر داد؛

انتشار پنج سند در سامانه شفاف‌سازی وزارت ارشاد



حسینی‌پور در ادامه با اشاره به دستورالعمل‌های مصوب شفاف‌سازی در شورای معاونان این وزارتخانه، گفت: نخستین دستورالعمل شفاف‌سازی در وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی در تاریخ ۲۱/۳/۱۳۹۷ به تصویب شورای معاونان رسید. این دستورالعمل بمنظور حمایت و تقویت آفرینش‌های فرهنگی، هنری و رسانه‌ای، بهبود و ارتقای بهره‌وری نظام‌های حمایتی و نظارتی در

مشاور وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی از انتشار آرای صادره از دیوان عدالت اداری و دادگاه‌های عمومی در سامانه شفاف‌سازی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی برای اولین‌بار خبر داد. به‌گزارش ایسنا، «نیک‌نام حسینی‌پور» با اعلام این خبر گفت: در هفته گذشته برخی اقدامات برای اولین‌بار در این سامانه منتشر شد که از دیگر اقدامات می‌توان به انتشار اطلاعات هزینه‌کرد دستگاه، دستورالعمل مصوب مدیران مختلف به‌صورت متمرکز، اطلاعات مدیران به‌صورت دسته‌بندی‌شده شامل مدیران وزارتخانه، مدیران استانی و مؤسسات تحت‌نظر و ... اشاره کرد. او افزود: سامانه شفاف‌سازی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی از سال ۱۳۹۷ تاکنون فعال است و قرار است فعالیت خود را نسبت به گذشته افزایش دهد. بیش از ۴۰ واحد از وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی مشمول سامانه شفاف‌سازی است.